

BUNUL ECONOM

ABONAMENTE:

Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.)
Pentru România 15 franci.

ORGANUL

„Reuniunii economice în Orăștie“
Apare în fiecare Sâmbătă

INSERTIUNI:

se socotesc după tarifă, cu prețuri moderate
Abonamentele și inserțiunile se plătesc înainte.

Organizațiuni economice și școale profesionale*).

V.

Erau înainte vreme școalele grănițerești între Români, cari după originea și caracterul lor erau școale curat profesionale, cu o tendință bine definită. Nu numai că tinerii își câștigau în ele cunoștințe de limbi străine și scrisoare frumoasă, pentru a deveni buni sub-oficieri de manipulație, dar și multe alte cestiuni practice privitoare la agricultură și necesitățile vieții zilnice. Mulți bărbați de valoare au eșit din aceste școale, cari s'au distins pe terenul militar, civil, preoțesc etc., nu numai între grănițeri, ci și între negrițeri. Ba, putem susține cu drept cuvânt, că ele nu au rămas mult înapoia gimnaziilor și colegiilor de pe acele timpuri, întru cât aceste din urmă erau accesibile Românilor, fiind-că ele erau mai acomodate trebuințelor poporului nostru.

Autorul acestor rânduri își aduce cu plăcere aminte, când colegii sei de școală, elevii clasei a 2-a și a 3-a din școala trivială, scriau și copiau memoriile și petiții către guvernatorul țării, către ministere și diferite autorități civile și militare, pe cari azi nu este în stare să le facă un elev de liceu din cursul superior. Ba chiar moșul și strămoșul dînsului învățase, tot la școala grănițerească, limba germană pe care o posedă perfect. Și aceste școale se numeau pe atunci *secundare* și *triviale* (cu 2 și 3 clase) și aveau numai câte un singur învățător ori câte doi, și totuși rezultatele erau atât de mari, influința lor hotăritoare și se resimțea peste 2—3 scaune (districte). De atunci, cu concursul lor mijlocit și nemijlocit,

* A se vedea „Bun. Econ.“ Nrii. 13, 14, 15 și 16 din 1901.

au rămas în us la grănițeri multe instituțiuni și așezăminte vrednice de imitat, de cari beneficiază comunele până în ziua de astăzi: cultura întinsă de poame, cari aduc un frumos venit comunelor și particularilor, irigațiunile cele frumoase, cari rivalizează cu cele din Lombardia, în Bănat cultura duzilor și a vermilor de mătase, pe care guvernul ungar în urmă a dezvoltat-o mai departe, prin înființarea coconerilor publice, sortarea gogoșilor și vinzarea lor cumulativă.

De atunci școalele grănițerești s'au perfecționat mult (?) Azi au localuri splendide încăpătoare, din școale „secundare“ și „triviale“ au devenit școli normale cu câte 3—4 învățători (învățătoare); au învățători mai bine pregătiți, cu frumoase cunoștințe pedagogice etc. etc.

Și azi școalele grănițerilor trec de model între școalele populare, dar efectele și influința lor sunt departe înapoia celor vechi. Causa? Azi în ele se dă băieților și fetițelor o cultură și instrucție generală, pe când în cele vechi se preda o cultură mai mult de specialitate și în vederea scopurilor și trebuințelor anumite și nemijlocite ale poporului. Și apoi elevii lor erau într'otate, unde pricepeau mai bine rostul și rolul doctrinei, ce li-se preda, la etatea de 17—18—20 de ani, pe când azi ele au școlari sub 10—12 ani. Apoi în multe sate mai bine populate s'au înființat școli normale cu câte 3—4 învățători, chiar în nemijlocita apropiere, cu mai bune puteri didactice, încât ele une-ori eclipsează cu totul vechile școale centrale.

Nu vom atinge aici cestiunea proprietății și facultății de dispunere asupra școalelor grănițerești actuale, pe cari sunt chemați alții să le rezolve, dar vom atinge încât-va organizarea lor eventuală, ca să-și poată ajunge mai bine scopul.

Noi credem, că menirea și che-

marea lor nu poate fi nici de-a fi considerate și tratate de școale comunale și nici de pure confesionale, ci de ceea ce au fost dela originea lor, de școale centrale și de specialitate, după diversele trebuințe ale localității, ca un compliment al școalelor populare confesionale, pentru a da băieților trecuți prin școalele populare și la o vârstă ceva mai înaintată instrucția de specialitate. Și pentru aceste scopuri ele pot să funcționeze foarte bine cu unul sau doi învățători, în loc de trei și patru actuali. Ele ar merita să fie reformate în școale profesionale, chiar dacă din 2 sau 3 s'ar face una singură centrală, cu un curs de unul sau doi ani, ceea-ce nu va fi tocmai de lipsă.

Tot așa multe din școalele centrale vechi s'ar putea modifica în vederea unor anumite specialități.

Dacă fondurile, din care se susține actualmente școala cutare și cutare de ex. nu ar fi suficiente pentru înzestrarea și dotarea ei din nou ca școală profesională, un mic concurs i-s'ar putea da pentru prima instalare și înzestrare pe anii dintâiu, din partea bisericilor mai bogate, a comunelor limitrofe și a Băncilor și Reuniunilor de credit și economii din venitele lor anuale, a căror interese va avea să le promoveze școala direct și indirect. Fiecare școală după înființarea ei ar căuta să atragă la sine și să influențeze pe de-o parte producțiunea locală, ear' pe de altă parte ea ar fi un mijlocitor între producător și consumător. Negustorul și consumătorul străin s'ar adresa direct către școală, în loc de-a urni persoane puțin cunoscute prin comune îndepărtate și lor necunoscute. Și școala fiind mai bine în curent cu cerințele și mișcările comerțului și ale consumatorului, va putea mai ușor influența producțiunea.

N'avem să înșirăm aici, că ce fel de școale profesionale ar fi mai de lipsă și mai întâiu de înființat, și unde:

școală de horticultură și viticultură, școală de agricultură, școală inferioară de silvicultură pentru a scoate brânișteri și pădurari, școală de lăpterie, școală de sculptură în piatră și lemn, școală de rotărie și căruțarie, școală de ceramică, școală de țesătorie etc. etc.

Ori și cine va înțelege și pricepe ușor influința și importanța mare a lor pentru producțiunea și avuția națională, când tinerii trecuți prin școalele profesionale pot să exercite aceste deprinderi și meserii chiar la ei acasă și în satul lor. Pentru deschiderea unei cariere de piatră, de care har Domnului este destulă, și punerea ei în exploatare, unde există calea ferată în apropiere, nu se cere tocmai un capital așa de mare de exploatare. Nici pentru înființarea unei țiglariei și cărămidării de speculațiune, unde se găsește o argilă bună. Prin deschiderea unei școale naționale de brânișteri, s'ar da pâne la sute de tineri Români în comunele lor chiar, și s'ar câștiga brațe inteligente și instruite la cultura pădurilor. Și dacă pe lângă limba maternă ei ar fi obligați să învețe și cunoască bine în scris și vorbire și o a doua limbă și nițică contabilitate, ce le-ar strica? Agricultură și pomicultura cu toate ramurile ei, ar putea lua o dezvoltare enormă după regiuni și climate. Și în fine, ce folos mare n'ar trage comunele din pădurile lor colosale de fag prin dezvoltarea industriei lemnului în satele muntene: a căruțării, rotăriei, tîmplă-

riei etc. și apoi sub îngrijirea brânișterilor locali cu tragere de inimă pentru interesele comunei, că fagul ar fi înlocuit prin stejar, brad și molid, cu timpul ce isvoare de venit n'ar fi pentru comune?

Și mult mai curînd va desvolta și face să progreseze o întreprindere industrială un tîner de meserie, care de mic copil s'a ocupat cu ea, decât un om matur de altă ocupațiune și străin de ea: preot, învățător, notar, primar etc. Că aceste ocupațiuni și industrie mici și mari, în urma unei pregătiri serioase, rentează și îmbogățesc, dovadă sunt petrarii, lemnarii și antreprenorii italieni, exploatare de păduri și tăietorii de lemne, aduși de prin Carinthia, Krainerii, cari la noi fac stare și apoi se întorc în țeara lor bogăți, ear' ai nostri n'au ce face, decât să emigreze pentru a intra ca servitori și muncitori cu ziua.

(Gaz. Trans.)

Ioan de pe Văcarea.

AGRICULTURA

Măzêrichea.

Din an în an plugăria noastră se îndeletnicește tot mai mult cu cultivarea plantelor de nutreț. Intre aceste, putem zice că, până acum, locul prim îl ocupă măzêrichea, și numai după aceea urmează celelalte: trifoiul, luțerna și năpii de nutreț. Măzêrichea

chisă ca copiii. »Dar'«, se întrerupse el deodată, întorcînd-use pe o parte, »de ce-ți spun eu toate astea? Tu tot nu le poți înțelege.«

»Da de ce, Victor Alexandrici? Eu am priceput; am priceput tot.«

»Ei așa!«

Aculina plecă capul.

»Mai înainte nu vorbeai așa cu mine, Victor Alexandrici«, șopti ea fără să-și ridice ochii.

»Mai nainte?... Mai nainte! Asta-il... Mai nainte?« murmură el strîmător.

Și amîndoi tăcură.

»Dar' acum trebuie să plec«, zise el earăș și se înălță pe un cot...

»Mai stăi puțin!« se rugă Aculina.

»La ce să mai stau?... Ne luarăm par'că rămas bun.«

»Mai stai!« îngână Aculina.

Victor se culcă earăș și începă să fluere. Aculina nu-și mai lua ochii de

e și vrednică de cea mai mare luare aminte a plugarilor pentru folosul neprețuit, ce ea îmbie, îndeosebi sămănându-se în locul menit pentru ogor.

Am arătat și cu alte prilejuri, că ogorul sterp este o mare năpaste pentru plugar. Pe ogoară atât oile cât și porcii trebuie să lihozească vara întreagă, de celelalte animale nici nu mai pomenim, pentru-că ele abia trag vr'un folos din ogoară. Peste tot folosul, ce plugăria îl trage din ogorul sterp, este foarte neînsemnat, și el se reduce aproape numai la ținerea oilor și porcilor.

Dacă acum am face asemănare între folosul, ce plugarii îl au dela oi și porci pe cât timp umblă pe ogoară, și între folosul, ce l'ar putea avea sămănându-le aceste, s. p., cu măzêriche, ne-am mira de marea deosebire.

În multe locuri porcii se pot și să și restrîng la câte un colț de hotar în apropierea satului, fără a li-se da drumul pe întreg ogorul, care din cauza aceasta s'ar putea cultiva fără împedcare cu măzêriche.

Oile se scot de cu primăvară și de cu toamnă pe livezi sau tînațe ori pe pășunile anume menite pe seama lor; ear' peste vară pe ogoară, unde, mai cu seamă după-ce se ogorește, au foarte puțină hrană. Tocmai de aceea și folosul este de tot neînsemnat. Anume, în cele mai multe casuri, se țin câte-va sute de oi, al căror folos peste tot abia se ridică la sute, și numai rar de tot

pe el. Uitându-mă la ea, băgai de seamă că nu mai putea de neastîmpăr, buzele-i tremurau, fața ei palidă se înroși puțin...

»Victor Alexandrici«, rosti ea în sfîrșit gîngăvind, »e păcat ce faci... e păcat, Victor Alexandrici, zău lui Dumnezeu!«

»Ce, ce-i păcat?« întrebă el încruntându-și fruntea și ridică capul aplecându-și-l spre ea.

»E păcat, Victor Alexandrici. Dacă mi-ai fi spus de despărțire măcar o vorbă bună; dacă ai fi spus măcar un cuvîntel sêrmanei părăsite...«

»Da ce vrei să-ți spun?«

»Eu nu știu ce; dumneata știi mai bine, Victor Alexandrici. Acum pleci și nici măcar un cuvîntel... Ce am greșit eu?«

»Că curioasă ești! Ce pot eu să-ți fac?«

FOIȚĂ

Intâlnirea

de
IVAN TURGHENIEF

(Urmare și fine).

»Da, da«, zise el în sfîrșit, »la început are să-ți cadă greu, de bună seamă,« și o bătă îngăduitor pe umere. Ea îi luă mîna de pe umăr și i-o sărută repede. El zimbă mulțumit. »Da, da, tu tot ești fetiță bună!... Dar' ce să faci? Gîndește-te însăși. Noi, cu boerul nu putem sta aici; cât de curînd vine iarna și iarna la țară, știi și tu, e ceva îngrozitor. Alta la Petersburg! Acolo sunt atâtea minunății, cum tu nici prin vis nu ți-le poți închipui. Ce mai case, ce străzi, și-apoi societatea, cultura... minune mare!« Aculina îl asculta cu privirea învăpăiată, cu gura întredes-

la o mie două de floreni. Dacă însă tot pământul, ce se lasă ogor sterp, s'ar sămăna cu mazărice, folosul ar fi, cel puțin, întreit mai mare, ceea-ce, firește nu e lucru de nesocotit.

După calculele făcute de economii practici un juger de pământ dă 18—28 măji metrice nutreț uscat sau 40—56 măji m. nutreț verde, adică îndoit mai mult decât fânul agonisit de pe o livadă de asemenea mărime. În bunătaie încă nu rămâne înderțul fânului de livadă. Și dacă am socoti că, în loc de ogor, la o comună s'ar sămăna cu mazărice numai 300 jugere și calculând numai o roadă mijlocie, s'ar recolta la 7000 măji metrice nutreț uscat sau de două-ori atâta nutreț verde, care, socotit în bani, numai cu 1 fl. maja metrică, ne-ar da la 7000 fl. Acest folos, în asemănare cu cel-ce îl dau oile ținute pe ogoară, este neasemnat mai mare.

Dar', dacă luăm în băgare de samă, că ea se desvoaltă repede, ast-fel că, sămănată de timpuriu, se poate cosi înainte de ogorire, și locul se poate lucra cât de bine până toamna, când e de a se sămăna grâu; dacă avem în vedere, că ea direge pământul mult mai bine decât ogorul sterp și că se mulțumește și cu pământ mai sêrac și isbutește și numai într'o arătură, mazăricea este cu drept cuvânt o plantă de foarte mare preț în economie, și e vrednică a fi cultivată cu totînadinsul, îndeosebi în

»Măcar un cuvîntel...«

»Așa, toca-toca, alta nu știi să mai spui?« zise el necăjit și se sculă.

»Nu te mânia, Victor Alexandrici, grăi ea repede, abia putându-și opri plânsul.

»Eu nu mă mâniu, dar' de ce ești și tu așa proastă... La urma urmelor ce vrei? Să mă însor cu tine știi că nu se poate! Ce vrei atunci? Ce?« Și ridicând din umeri și desfăcând degetele mânilor, aștepta par'că răspunsul.

»Nu... nu vreau nimic,« șopti ea și abia cuteză să-î întinză mâinile tremurătoare, »dar' măcar un cuvîntel...«

Și lacrămile o podidiră șiroae.

»Așa!! s'a pornit pe plâns,« zise el plictisit și-și împinse căciulița pe frunte.

»Nu... nu vreau nimic,« îngână el sughițând și acoperindu-și fața cu mâinile. »Dar' cum am să rămân cu

ogoaară, ca locul să nu mai rămână sterp tot în al treilea an.

Dacă cutare comună nu s'ar putea hotărî să sămene întreg ogorul cu mazărice, ar fi de dorit și totodată de mare folos să introducă cultura ei barem în jumătate sau a treia parte a aceluia. Aceasta ar putea-o face cu bună înțelegere toate comunele, și sigur că nu s'ar căi.

Vom spune acum câteva cuvinte despre cultura ei. Mazăricea pentru nutreț se poate sămăna acum în Maiu. În Iulie sau August este în floare, deci se cosește și, fiind atunci călduri mari, se uscă cu înlesnire.

Nefiind pământul de loc pregătit, i-se dă acum o arătură și se sămăna mazăricea. Pentru-ca să nu cadă, se sămăna amestecată cu ovės, anume 1 parte ovės și 3 mazărice, sau și 1 parte ovės și 4 părți mazărice.

Dacă se sămăna prin împrăștiere, ca de obicei, la un juger se cer 5—7 ferdele (noue) de câte 20 litre. O bună grăpare a pământului după sămănat încă ajunge; dar' mai bine e când, îndată după sămănat, locul să și tăvălugeste, pentru-că cu chipul acesta mazăricea se poate cosi cât mai aproape de pământ, cotoarele ei fiind foarte nutritoare.

Alte lucrări, până la cosit, nu sunt trebuincioase. Buruenile, ce s'ar ivi, nu-i pot face nici o stricăciune.

Cositul ei este mai anevoios decât al altor plante de nutreț, mai cu seamă

acuma? Cum am să rămân? Ce-am să mă fac eu, biata de mine, ce m'oi face? Au să mă dea după unul care mi-e urt... Vai de capul meu!»

»Cearcă să cânti, să fii veselă!« bolborosi cu jumătate de glas Victor, schimbând mereu locul.

»Măcar un cuvîntel, unul singur... Bună-oară: Aculino, bună-oară: eu...«

De odată durerea îi sfășie pieptul și n'o lăsă să isprăvească vorba, prăvălindu-se cu fața pe iarbă, începî să plângă amarnic. Tot trupul ei tremura și ceafa ei să bătea convulsiv... Durerea reținută atâta timp se revărsa acum potopitoare. Victor se depărtă de lângă ea, dădî din umeri și plecă cu pași mari.

Trecură câteva clipe... Aculina se liniști, ridică capul, sări în sus, se uită în jur și își împreună mâinile; voi să fugă după el, dar' picioarele-i șevăiră,

dacă ea a avut o desvoltare puternică. Uscatul mai bine se face pe capre. Nu e bine să se întoarne de multe-ori, pentru-că foile ei se scutură cu înlesnire.

Cine ar dori să-și agonisască și sămăntă, trebuie să lasă mazăricea din un cap de loc până când cea mai mare parte a păstăilor ei s'a desvoltat deplin.

De îmblătit mai bine se îmblățește cu îmblăcii. Ear' ovėsul se alege din ea prin vânturare.

STUPĂRIT

Un roi, mult doi.

Sunt stupi, cari roiesc și de câte 3—4 ori într'un an. Pricina este în locul prim mulțimea matcelor, cu zecile, ce se prăsesc vara în fie-care stup bun.

Cu prilejul primei roiri iese de obicei matca cea bătrână, rămasă din anul trecut, și cu ea împreună o parte mare a albinelor. Al doilea roi iese cam la 9 zile după cel dintâi, și este condus de una sau mai multe matce tinere. Roiul al treilea iese cam la 3 zile după al doilea deasemenea cu una sau mai multe matce, ear' al patrulea iese și mai îngrabă după cel de al treilea.

Prin prea multă roire și cel mai bun stup se slăbește; ear' roi din urmă, de regulă, sunt nevoiași. De aceea este în interesul (folosul) stuparului să nu-și lasă stupii a roi mai mult decât odată

și căzî în genunchi... Ne mai putînd răbda, mă repezii spre ea; dar' abia mă zări și recăștigându-și puterea, se sculă și țipînd cu glas slab se pierdî prin desiș, lăsînd florile risipite pe iarbă.

Eu m'am apropiat, am cules de jos mănunchiul de vinețele și am eșit din dumbravă pe câmp. Soarele coborîse pe cerul senin, dar' razele lui păreau veștede și reci, în loc să strălucească, se răspîndeau uniform într'o lumină apătoasă. Până seara mai era vre-o jumătate de cias, dar' amurgul abia-abia se învăpăia. Vîntul cel aspru și iute îmi bătea în față; se pornea repede și sbura înainte, trecînd peste drum și dealungul marginii pădurii, împodobit de frunze mici și sucite; coasta dumbrăvii, care mărginea ca un zid câmpul, tremura întregă și strălucea într'o lumină molatică, limpede dar'

sau de două-ori. Anume, să-i lasă a roi de două-ori numai pe cei mai buni, și cari roiesc în Maiu, cel mult până la jumătatea lui Iunie. Cei de a doua mână, și cari se gată de roit după timpul numit, să nu fie lăsați a roi mai mult ca odată.

Este o cerință însemnată în stupărit a ne câștiga îndemănare pentru zădărnicierea prea multei roiri. Și câștigarea acestei îndemănări nu e lucru mare.

Cum am zis, stupii de frunte, cari roiesc în Maiu și până la jumătatea lui Iunie, se lasă să dea câte doi roi. În jumătatea a doua a lui Iunie ajunge peste cap un roi, ear' în Iulie roitul se se împedece cu totul.

După-ce un stup a roit odată și n'am voi să mai roiască și de a doua-oară, îl strămutăm dela locul său îndată ce-am prins roiul, care îl punem în locul lui. Cu chipul acesta toate albinele, cari până la data roitului au sburat pe afară, trag la roi, ear' stupul bătrân, acum strămutat din loc, rămâne numai cu albinele tinere, cu pui și ouă în desvoltare. De multe-ori și numai această strămutare face ca stupul să nu mai roiască și de a doua-oară. Pentru mai mare siguranță însă trebuie tăiate căsuliile de matcă și lăsată numai una din cele mai mari, din care are să iese mama stupului. Această lucrare se poate face în dimineața zilei după roire. Coșnița de nuiete să ia dela loc, se întoarce

fără vieată; peste pajiște, peste floricele, peste firele de pae străluciau și se încovăiau din când în când tomnaticii funigei.

Stătui locului... Eram copleșit de tristețe. Prin zimbetul vesel, deși răcoros al firii care se vestejia, părea că străbate groaza apropiatei ierni. Sus deasupra mea, un corb sbura cu băgare de seamă și aripile sale tăiau greoiu văzduhul; deodată întoarse capul și mă privi dintr'o parte, apoi înfiripându-se, croncăni întrerupt și întră în dumbravă. Un cârd mare de porumbei se ridică pe neașteptate dintr'un pătul și cotind deodată se suciră ca un sul în sbor și-apoi se așezară pe miriște bătând din aripi, dovadă a toamnei! Pe după dâmbul gol trecea repede cineva într'o căruță goală, care hodorogea lovindu-se de pietri.

Plecaiu spre casă; dar' amintirea sărmanei Aculine nu mi-s'a șters din minte multă vreme, ear' vinețelele ei, deși s'au vestejit de mult, le păstrez până astăzi.

Trad. din rusește de *Sextil Pușcariu*.

cu gura în sus, ținându-se între genunchi, în timp ce noi ședem pe un scaun. Cu puțin fum de sdranțe îmbulzim albinele înspre vârful coșniței, așa că vedem toate căsuliile de matcă, pe cari le tăiem și scoatem din coșniță, afară de cea mai bine desvoltată. La 4—5 zile cercăm de nou și dacă s'ar mai fi format alte căsuliile de matcă le tăiem și pe acele. Fiind coșnița mixtă, ar trebui să-i punem adausul de-asupra.

Din coșnițele mobile se scoate fagur de fagur și li-se taie căsuliile de matcă, afară de una, lucru care pentru o mai bună asigurare se poate repeta după 4—5 zile. Între cei 2 faguri din urmă (de cătră fereastă) se pun 2 rame goale, dându-se prin aceasta albinelor de lucru și curmându-le pofta de roit.

În același mod se împedecă și eșierea roiului al treilea, etc.

ROMUL SIMU

ȘTIRI DE TOT FELUL

Timpul a pus pe gânduri pe economi în părțile noastre; de săptămâni acum e tot ploios, încât nu se poate ara și oamenii nu pot sămăna cucuruzul. Incolo ierburilor și grâului le merge bine, căci ploile nu-s reci nici îndelungi, ci de scurtă durată și urmate de căldură, priind vegetației.

O rară sərbătoare familiară are loc în ziua sf. George la Hunedoara. Două fiice ale dlui primar G. Danilă, d-șoarele Ana și Victoria, își sərbează deodată cununia, d-șoara Ana cu harnicul contabil al »Corvinenei« (în Hunedoara) dl Nicolau Macrea, d-șoara Victoria cu destoinicul contabil al »Chioresenii« (în Chior) Vasile C. Osvadă. D-zeu să reverse fericire peste viața tinerelor părechi!

Di Vasile Goldiș, profesor în Brașov, a fost ales secretar consistorial la Arad. Aradul câștigă o bună forță în persoana d-lui Goldiș, cunoscut la noi mai ales dela adunările Societății de teatru, al cărei secretar este.

† **Alexandru Rimbaș**, jurist abs. candidat de avocat, din Hunedoara, a încetat din viață în floarea vieții, în vârstă de abia 27 ani, pe când se-și înceapă cariera după oboselele studiului

de mulți ani. Îl deplânge întristata familie și numeroși amici. A fost înmormântat la 1 Maiu n. în Hunedoara, servind 3 preoți și un diacon. S'au rostit 2 cuvântări frumoase, una, de dl preot Oprea, acasă, a doua la mormânt, de distinsul tiner advocat Dr. Aurel Vlad, ca fost coleg al răposatului. Fie-i țărina ușoară.

Di V. C. Osvadă, zelosul tiner contabil la banca »Chioreana« din Chior, a pus la cale înființarea unei »Reuniuni de înmormântare« în Chior. Adunarea gen. s'a ținut în 21 Aprilie n.

Biserica catedrală la Sibiu, se va zidi totuși în curând. Sinodul arhiepiscopescan ținut săptămâna trecută a hotărât începerea lucrărilor de zidire.

Afacerea pensionării preoților s'a regulat de sinodul arhiepiscopescan de estan pe base noue. Au fost urcate în parte și taxele, dar' și sumele de pensiune, ear' preoților li-s'a dat dreptul pe care îl au și membrii altor fonduri de pensiuni, ca după 40 de ani de serviciu, dacă doresc, să fie pensionați. I. P. S. Metropolitul a insinuat vot separat contra acestei hotăriri, căci părerea I. P. S. Sale era, ca preotul numai atunci să fie pensionat, când nu mai este în stare a sluji.

Agricultura în armată. Într'un articol sub acest titlu al foii »Amic. Agricultorului« din România se stăruie asupra trebuinței de a se practica agricultura rațională (înțeleaptă) în armată, scriindu-se între altele: »...Când brațele tinerilor obicinuiți cu munca, sunt disponibile, ar fi de dorit ca să se deprindă cu lucrări mai speciale, lucrări cari după liberare le-ar prinde bine știind cum să le tacă la casa lor, ear' pe de altă parte ar trage și statul oare-care foloase din aceste lucrări, făcând economii însemnate. Toată lumea zice că a face armata, înseamnă a deștepta pe tineri, a-i învăța, a-i obicinui cu un traiu cu totul deosebit decât acel de acasă; și de ce oare n'ar putea servi armata și în aceste împrejurări ca focar de lumină? ...Când soldații liberați din armată ar fi înzestrați și cu cunoștințe agricole, apoi de sigur că prosperarea și înflorirea agriculturii, ar fi în toiul seu, li-s'ar părea totul lesne de făcut, când

ar ști cum să facă, întocmai ca și când ar merge pe un drum cunoscut. ...Până la 2000 pogoane ar fi foarte trebuincioase în jurul fiecărei capitale de județ, unde fiecare soldat să ia parte pe rând și în mod regulat, la toate lucrările».

Noi încă suntem de părerea, că pe calea aceasta s'ar putea da imbold și avânt mai rapid agriculturii decât, s. e., prin școalele sătești, unde învățătorul are de a face cu tineri nevîrstnici, și însuși fiind neinițiat nu numai în ale agriculturii raționale, dar' adesea neavând idei nici de cea mai elementară agricultură teoretică sau practică și cu atât mai puțină îndemânare și atragere.

Cursuri de potcovit. Fiind-că potcovirea în regulă e o meserie, care nu se prea poate învăța în mod temeinic în atelierile faurilor, și care cere unele cunoștințe anatomice, etc. și deprinderi serioase și mai îndelungate, ministru de agricultură va deschide în toamna viitoare trei astfel de cursuri în trei localități ale Ardealului. La aceste cursuri se vor primi agricultori din toate părțile Ardealului.

E în deobște cunoscut atât în patrie cât și în afară, că sămânțele economice și de grădină ale lui Mauthner se liferează pe de trei ori atâtea ca alte sămânțe. Îndeosebi excelente sunt sămânțele impregnate de napi ale acestei firme, provizute ca marcă cu o stea, care nu e a să confunda cu alte marce asemănătoare și totuși neconținând sămânțe de napi impregnate. Sămânțele lui Mauthner sunt de un preț neîntrecute și economii foarte bine dacă își procură sămânțele dela E. Mauthner (Budapesta).

8-8

Organizarea școlii celei mai înalte de agricultură din Berlin. Într-o vorbire ținută în fața Impăratului Germaniei, Delbrück, directorul institutului agricol superior din Berlin, a arătat că aceea școală, cu cele 3 mari secțiuni ale sale, agricultura, geodesia (irigația, drenagiul, etc.) și tehnologia au avut mare înrîurire asupra progresului agronomic, dar' că în viitor profesorii trebuie să mai pogoare de pe catedră și să se amestese cu cei-ce practică agricultura, pentru a-și mări știința și vaza.

Despre fermele model, zice că, și-au trăit trailul.

Delbrück dorește să vadă profesorii de agricultură însărcinându-se, sub răs-

punderea lor, cu conducerea exploatațiilor importante; ear' statul să intervie, dând mijloacele de lipsă, în cea mai largă măsură.

Fabrică pentru țesături de in. Guvernul înființează în a. n. c. o fabrică pentru țesături de in în Odorheiul-săcuesc. Inul de lipsă îl vor cultiva economii din Oláhfalú, cari s'au angajat a cultiva spre acest sfârșit un teritor de 200 jugere.

P o v a ț ă .

Spre știrea celor-ce cultivă viie.

Cei mai mulți cultivători de viță de viie folosesc drept razim pentru ea pari de salcă, ca pe unii, pe cari omul și-i poate acuira mai ușor. De oare-ce acum deodată nu putem să ne despărțim de acest obicei, herezit din moștrămoși, cari atunci ne aducea folos, ear' acum, în proporția folosului, mari daune, fiind și timpul cam înaintat, să recomandă acestor cultivători cu toată insistența, în interesul lor bine priceput, să examineze parii cei noi de salcă, implântați lângă vițele de vie și pe cari vor afla, cu deosebire la capetul cel gros, o mulțime de melușei (pete albe) jur împrejur, să-i dalătore, înlocuindu-i cu alții de gorun, brad sau în lipsa acestora, silit fiind, să-i folosească și pe aceea, dar' atunci să-i despoae de coaje cu îngrijire, ear' coaja îndată s'o și ardă.

Motivul, care m'au îndemnat să scriu acestea este, că urmărind cu atențiune aceste pete albe, m'am convins, că din ele ies sumedenie de insecte roșii în forma și mărimea purecilor, cari apoi năpădesc asupra frunzelor dela vițe, din cari sugând sucul, le face să se uște. Și este doar un adevăr constatat, că ori și ce pom, lipsit fiind de frunze, nu rodește, ba adese-ori se și uscă, pentru-că frunzele sunt tot atâtea guri, prin cari pomii, și în cazul acesta vița de viie, să hrănesc și aduc rod bine dezvoltat și copt.

Dacă vrea cineva să se convingă în mod intuitiv despre cele zise de mine, precum și despre aceea, că cât sunt de dăunătoare și pentru însuși sălcile din cari tăiem pari și nuele, poftescă și examineze astfel de sălci, bătuite de aceste pete albe (drept larfe ale insectelor) și va vedea, fără multă filosofie, câte nuiele și câți pari nu s'au uscat

din pricina lor, ba însuși salca dă spre perire.

Cei-ce doresc a-și scuti viile de aceste insecte periculoase, nu-și împrejete a urma celor scrise aici!

Orăștie, 2/V. 1901.

Const. Baicu
econ. Reun.

Din greșala culegătorului s'a pus în numărul de azi al „Spicuirilor Literare“ sub titula „Mănunchiul“ cuvântul „urmăre“, care e a se șterge, în acest număr fiind numai începutul frumoasei nuvele.

Comitetul de redacție:

Președinte: *Dr. Ioan Mihai.*

Membrii: *Dr. St. Erdelyi, Ioan Mihaiu Daniil David și Constantin Baicu.*

Din însărcinarea Reuniunii Economice, pentru editură responsabil: Ioan Mihaiu.

Redactor respons. IOAN MOȚA

Sz. 359 - 1901. végrh.

13

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. és 120. §§-ai értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbiróságnak 1901. V. 244 számú végzése folytán foganatosított Dr. Draia Eneas szászvárosi ügyvéd által képviselt „Ardeleana“ pénzügyintézet javára Baszaraba Vaszilie és társai romoszi lakosok elleni 640 kor. tőke, ennek 1898. évi június hó 15. napjától járó 6% kamatai 67 kor. 40 fill. eddigi és ezuttali 5 kor. 60 fill. árverés kitüzetési költségek erejéig kielégítési végrehajtás alkalmával le és felülfoglalt és 926 koronára becsült ökrök, tehének, tinok, lóvak és szerszámból álló ingóságok birói árverésen el tognak adatni.

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróságnak 1901. V. 244/2 számú végzése folytán a helyszinén vagyis Romoszon adósok lakásain leendő eszközlésére határidőül 1901. évi május hó 25. napjának délutáni 2 órája tüzetik ki, a midőn is a fentti ingóságok esetleg becses becsáron alól is azonban csakis készpénzben mellett fognak eladatni és esetleg a befolyandó vételár birói letétbe fog helyeztetni.

Kelt Szászvároson, 1901. évi május hó 1-én.

RÁCZ ÁRPÁD,
kir. bir. végrh.

Sz. végrh. 622—1901.

9

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróóság 1898. évi Sp. II. 388/3 számú végzése következtében Dr. Draea Eneas ügyvéd által képviselt „Ardeleana“ javára Pavel Petru és t. ellen 68 kor. s jár erejéig 1899. évi szeptember hó 20-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 700 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: szarvasmarha, disznó nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a dévai kir. járásbíróóság 1901-ik évi V. 505/5 számú végzése folytán 68 kor. tőkekövetelés ennek 1895. évi szeptember hó 25. napjától járó 8% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltó díj és eddig összesen 32 kor. 98 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Bánpatakon alperes lakásán leendő eszközlésére 1901. évi május hó 11. napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Déván, 1901. évi április hó 20. napján.

SCHUSZTER VILMOS,
kir. bír. végrehajtó

Sz. végrh. 624—1901.

8

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróóság 1898. évi Sp. 180/4 számú végzése következtében Dr. Draea Eneas ügyvéd által képviselt „Ardeleana“ javára Vlad Alexandru és t. ellen 90 kor. s jár. erejéig 1898. évi október hó 22-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 620 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: cseplőgép, széna, kocsi, lovak, sertés és törökbuza nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a dévai kir. járásbíróóság 1901-ik évi V. 507/8 számú

végzése folytán 90 kor. tőkekövetelés, ennek 1895. évi december hó 17. napjától járó 8% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltó díj és eddig összesen 103 kor. 48 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Bánpatakon, alperes lakásán leendő eszközlésére 1901. évi május hó 11. napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Déván, 1901. évi április hó 20. napján.

SCHUSZTER VILMOS,
kir. bírósági végrehajtó.

Sz. végrh. 671—1901.

2

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróóság 1898. évi Sp. I. 161/3 számú végzése következtében Dr. Draia Eneas ügyvéd által képviselt „Ardeleana“ javára Jordalye Lázár s. t. ellen 166 kor. s jár. erejéig 1898. évi oktkber hó 22-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 918 kor. 60 fillre becsült következő ingóságok, u. m.: sertés, széna, kukoricza, scür és kecsikék nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a dévai kir. járásbíróóság 1901-ik évi V. 614/8 számú végzése folytán 166 kor. tőkekövetelés, ennek 1894. évi junius hó 5. napjától járó 8% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltó díj és eddig összesen 33 kor. 26 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Vormágon alperesek házánál leendő eszközlésére 1901. évi május hó 10. napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Déván, 1901. évi április hó 20. napján.

SCHUSZTER VILMOS,
kir. bír. véggrh.

Ss. végrh. 620—1901.

8

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróóság 1898. évi Sp. I. 231/3 számú végzése következtében Dr. Draia Eneas ügyvéd által képviselt „Ardeleana“ javára Vojka Niculae s. t. ellen 100 kor. s jár. erejéig 1899. évi julius hó 9-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 640 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: cséplőgép, csürés istálló nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek a dévai kir. járásbíróóság 1901-ik évi V. 502 számú végzése folytán 100 kor. tőkekövetelés ennek 1895. évi julius hó 25. napjától járó 8% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltó díj és eddig összesen 55 kor. 46 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Vormágon alperesek házánál leendő eszközlésére 1901. évi május hó 10. napjának délelőtti 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Déván, 1901. évi április hó 20. napján.

SCHUSZTER VILMOS,
kir. bír. véggrh.

Sz. 623—1901. végrh.

5

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróóság 1898. évi Sp. I. 162/3 számú végzése következtében Dr. Draia Eneas ügyvéd által képviselt „Ardeleana“ javára Jordalye, Petru s. t. ellen 120 kor. s jár. erejéig 1898. évi október hó 21—22-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le foglalt és 1380 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: szarvasmarha, széna nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a dévai kir. járásbíróóság 1901-ik évi V. 506/8 számú végzése folytán 120 kor. tőkekövetelés, ennek 1899. évi junius hó 11. napjától járó 8% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltó díj és eddig összesen 99 kor. 72 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Vormágon alperes lakásán leendő eszközlésére 1901. évi május hó 10. napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX.

t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Déván, 1901. évi április hó 20. napján.

SCHUSZTER VILMOS
kir. bir. végreh.

Sz. 619—1901 végreh.

6

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróóság 1898. évi Sp. II. 232/3 számú végzése következtében Dr. Draia Eneas ügyvéd által képviselt »Ardeleana« javára Vojka Dumitru és t. ellen 86 kor. s jár. erejéig 1899. évi július hó 9-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le foglalt és 630 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: szarvasmarhák, szekér nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a dévai kir. járásbíróóság 1901-ik évi V. 301/10 számú végzése folytán 86 kor. tőkekövetelés, ennek 1894. évi július hó 25. napjától járó 8% kamatai, 1/3% váltó díj és eddig összesen 69 kor. bíróság már megállapított költségek erejéig Vormágán alperes lakásán leendő eszközzésére **1901. évi május hó 10. napjának délelőtti 10 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Déván, 1901. évi április hó 20. napján.

SCHUSTER VILMOS
kir. bírósági végrehajtó.

Sz. 350—1901. végreh.

(10)

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt kiküldött kir. bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróóságnak 1901. évi V. 273 számú végrehajtást rendelő végzése következtében Dr. Draia Eneas szászvárosi ügyvéd által képviselt »Ardeleana« pénzüintézet javára, Kuzserean Ioan lui Krecsun és társai felkenyéri

lakosok ellen 400 korona tőkekövetelés s járulékaik erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás alkalmával lefoglalt és 770 koronára becsült ingókra a szászvárosi kir. járásbíróóság 1901. évi V. 273/2 számú végzésével a további eljárást elrendelte, az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében jelen az árverést elrendelő végzést helyettesítő árverési hirdetemény a fentnevezett végrehajtató, mint foglaltató részére is — amennyiben ezek az árverés kitűzéséhez szükséges kielégítési joggal bírnak, avagy ezt időközben jogérvényesen nyertek volna — kibocsátatik, illetve az árverés kitűzetik; — az árverésnek a fentidezett törvénycikk 114. §-a értelmében Felkenyéren adósok lakásán leendő megtartása czéljából határidőül 1901. évi május hó 25. napján délelőtt 8 órája kitűzetik, a mikor a bíróság le- és felülfoglalt ingók, ugymint ökrök, tehének, ló, borju és szekér a legtöbbet ígérőnek a 107. és 108. §-a értelmében, készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasztják.

A törvényes határidő a hirdeteménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Szászvároson, 1901. évi május hó 1-ső napján.

RÁCZ ÁRPÁD
kir. bir. végrehajtó.

Sz. 408—1901. végreh.

1—1

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a puji kir. járásbíróóság 1901. V. 156 számú végzése által »Hatiegana« hitelintézet Zs.-parosenyi Marsav Szimion s társai javára ellen 900. kor. tőke, ennek 1900. évi augusztus hó 31. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 113 kor. 20 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1240 koronára becsült lóvak, tehének, 2 kocsi. 1 igas szekér, két szánból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1901 V. 156/2. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zs.-m.-parosenyben alperes lakásán leendő eszközzésére **1901-ik év május hó 26-ik napjának délutáni 1 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók

ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pujon, 1901. évi április hó 22. napján.

RÁCZ JÓZSEF,
kir. bir. végreh.

Sz. 621—1901 végreh.

7

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróóság 1898. évi Sp. I. 156/5 számú végzése következtében Dr. Draia Eneas ügyvéd által képviselt »Ardeleana« javára Ardean Vaszelia és t. ellen 76 kor. s jár. erejéig 1899. évi július hó 10-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le foglalt és 690 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: szarvasmarha, disznók, nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a dévai kir. járásbíróóság 1901-ik évi V. 104. számú végzése folytán 32 kor. tőkekövetelés, ennek 1899. évi november hó 28. napjától járó 8% kamatai, 1/3% váltó díj és eddig összesen 63 kor. 02 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Nozságon, alperes lakásán leendő eszközzésére 1901. évi május hó 11. napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Déván, 1901. évi április hó 20. napján.

SCHUSTER VILMOS
kir. bírósági végreh.

Sz. 679—1901. végreh.

(1)

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróóság 1898. évi Sp. II. 223/3 számú végzése következtében Dr. Draia Eneas ügyvéd által képviselt »Ardeleana« javára Muntean Mihai s

t. ellen 140 kor. [s. jár. erejéig 1899. évi július hó 7-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1020 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: szarvasmarhák nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a dévai kir. járásbíróóság 1901-ik évi V. 626 számú végzése folytán 140 kor. tőkekövetelés ennek 1894. évi május hó 9. napjától járó 8% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltó díj és eddig összesen 12 kor. 96 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Szentandrason alperes lakásán leendő eszközésére **1901. évi május hó 9. napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Déván, 1901. évi április hó 20. napján.

SCHUSTER VILMOS,
kir. bir. végreh.

Sz. 360—1901. végreh.

(11)

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alólírott kir. bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. és 120. §§-ai értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróáságnak 1901. V. 200/3 számú végzése folytán foganatosított Dr. Draia Eneas szászvárosi ügyvéd által képviselt «Ardeleana» pénzintézet javára Romosan Iuon lui Iuon s. társai romoszi lakosok elleni 248 kor. tőke, ennek 1898. évi aug. hó 2. napjától járó 6% kamatai, 40 kor. 87 fill. eddigi és ezuttali 4 kor. 49 fill. árverés kitűzetési költségek erejéig kielégítési végrehajtás alkalmával le és felülfoglalt és 1090 koronára becsült ökrök, tehenek, tinok, lóvak, kocsi és szerszámából álló ingóságok bírói árverésen el fognak adatni.

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbíróáságnak 1901. V. 200/4 számú végzése folytán a helyszínen vagyis Romoszon adosok felek lakásain leendő eszközésére határidőül **1901. évi május hó 25-ik napjának délutáni 3 órája** tűzetik ki, a midőn és a fenti ingóságok esetleg becses becsáron alól is azonban csakis készpénz mellett fog-

nak eladatni és esetleg a befolyandó vételár bírói letétbe fog helyezettetni.

Kelt Szászvároson, 1901. évi május hó 1-én.

RÁCZ ÁRPÁD,
kir. bir. végreh.

Sz. 274—1901. végreh.

(14)

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a dévai kir. törvényszék 1901. évi 2482 számú végzése következtében Dr. Hosszu L. Sándor ügyvéd által képviselt Soltesz Sándor javára Lázáreszku József és neje ellen 2000 kor. s jár. erejéig 1901. évi márczius hó 26-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le és felül foglalt és 2064 kor. 30 fillre becsült következő ingóságok, u. m.: kerekes szerszámfa, vas tengelyek, szekerek, kocsik, szekércocsi és eke részek, fatönkök, széna gereblye részek, 25 Killó vas, különböző kerékgyártó és kovácskészítmények és szerszámok, valamint házi butorok, nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a dévai kir. járásbíróóság 1901-ik évi V. 475/4 számú végzése folytán 2000 kor. tőkekövetelés ennek 1901. évi február hó 1. napjától járó 6% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltó díj és eddig összesen 153 kor. 70 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Déván alperesek lakásán leendő eszközésére **1901. évi május hó 8. napjának délelőtt 9 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Déván, 1901. évi április hó 25. napján.

DÓZSA SÁMUEL,
kir. bir. végrehajtó

Sz. végreh. 618—1901.

4

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróóság 1898. évi Sp. I. 171/4 számú végzése következtében Dr. Draia Eneas ügyvéd által képviselt «Ardeleana» javára Popa Stéfán és t. ellen 148 kor. s jár. erejéig 1898. évi október hó 21-én foganatosított kielé-

gitési végrehajtás útján lefoglalt és 1017 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: szarvasmarha, disznok, kukoricza, csür, istálló fából nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a dévai kir. járásbíróóság 1901-ik évi V. 500/7 számú végzése folytán 148 kor. tőkekövetelés, ennek 1894. évi július hó 25. napjától járó 8% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltó díj és eddig összesen 89 kor. 52 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Vormágon alperesek lakásán leendő eszközésére **1901. évi május hó 10. napjának délelőtti 11. órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Déván, 1901. évi április hó 20. napján.

SCHUSZTER VILMOS,
kir. bir. végreh.

Sz. 364—1901. végreh.

(12)

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alólírott kir. bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. és 120. §§-ai értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróáságnak 1901. V. 267 számú végzése folytán foganatosított Dr. Draia Eneas szászvárosi ügyvéd által képviselt «Ardeleana» pénzintézet javára Vazilka Ádám és társai romoszi lakosok elleni 20 korona tőke, ennek 1899. évi június hó 30. napjától járó 6% kamatai 41 kor. 58 fillér eddigi s ezentuli 3 kor. 80 fill. árverés kitűzetési költségek erejéig kielégítési végrehajtás alkalmával le és felülfoglalt és 630 koronára becsült ökrök és tehenek álló ingóságok bírói árverésen el fognak adatni.

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbíróáságnak 1901. V. 267/2 számú végzése folytán a helyszínen vagyis Romoszon adosok felek lakásain leendő eszközésére határidőül **1901. évi május hó 25-ik napjának délutáni 4 órája** tűzetik ki, a midőn is a fenti ingóságok esetleg becses becsáron alól is azonban csakis készpénz mellett fognak eladatni és esetleg a befolyandó vételár bírói letétbe fog helyezettetni.

Kelt Szászvároson, 1901. évi május hó 1-én.

RÁCZ ÁRPÁD,
kir. bir. végreh.